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T.Dünya Savaşı sonunda Rusya'da çıkan Bolşevik İhtilali'ninen önemli siyasi

propagandası savaşa son veren ça~ısıydı. Cephelerde yankı bulan bu ça~rı

anavatanlarından uzak, savaştan bıkmış artık evlerine dönmek isteyen Rus

askerlerini oldukça etkiledi ve askerler bulundukları cepheleri hızla terk etmeye

başladı. İhtilalin siyasi, karışıı<lı~ı ve kargaşanın cephelere de taşındıp,ını gösteren

bu durum, doğuda Rus işgali altında 'yaşayan Müslüman Türk ahali için büyük bir

felaketin habercisi oldu. Çünkü Rus askerlerinin çekilmesiyle ortaya çıkan askeri

boşluk Ermeni askerleri ve komitacılarıtara~ındandoldurulmaya başlandı. Ortada

savunmas1Z zavallı bir. halk, cılız ve otoritesiz kadrosuyla bir Kafkas Rus ordusu,

şartlar, Ermenilere XıX.yy'ın sonlarındanberi canlı tutmaya çalıştıkları do~uda bir

Ermeni devleti kurma hayalini gerçekleştirmedebundan daha iyi fırsat veremezdi.

Böylece 1918 başlarından itibaren binlerce masum Türk, insanlığın a~zına

almaktan ar edecep,i türlü mezalimle karşı karşıya kaldı ve kuşkusuz Ermenilerin

dOğuda İCra ettikleri mezalimde en vahşi eylemlere sahne olan, ihtilalin siyasi ve

askeri faturasını en ağır ödeyen vilayetlerden biri de Erzurwn oldu'.

Erzurum'da Ermeni katliamlarından sorumlu liderlerden Andranik

Ozanyan'a göre, Batı., Ermenistan'ın savunma çizgisini ve sınırını oluşturan

Erzurumı Dop,u Anadolu'da kurulmasıdüşlenenErmeni devletinin başkenti ve en

önemli kale şehirlerinden biriydi. Bu nedenle Erzurum'un ele geçirilmesi şiddet ve

asabiyetle arzulanan bir kent ,olarak duruD1u,nu oldukça zorlarken, bir diğer zorluk

Atatürk Üniv.Atatürk İlkeleri ve lnklHlp Tarihi EnstitUsü Öğretim Üyesi
Antranik Çelebyan, Antranik Paşa, Peri Yayınliın, İstanbul, 2003, s.225.
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da Ermenilerin Erzurum'a sahip olma arzularııun aksine şehirde hiçbir zaman

çoğunlukta olmadıkları gerçeğini görmeleriydi. Şehir bu zorluk ye gerçeği, Türk

ordusu tarafından kurtarıldığı 12 Mart 1918'e kadar adeta bir yangın yerine

dönerek, halk ise maddi man~vi tüm değerleri acımasızca tüketilerek yaşadı. Türlü

mezalimle gelen planıı yok etme eylemi Türk ordusunun adım seslerinin
\

Erzurum'a yaklaştığı11 Mart gecesiyle en son haddine ulaştı. Ertesi gün Ermeniler,

şehre giren Türk askerini şoke eden mezalim görüntüleriyle birlikte binlerce

masum insanı katl ve perişanettikleri Erztırum'dansefil bir şekilde kaçtılar. Ancak

bu ülkeyi terk edip' giderken ihmal etmedikleri tek şey, aynı mezalim

görüntülerini yol boyunca sergilemeleri oldu.

Kurtuluştan sonra Erzurum harabeye dönmüş küçük bir kasaba

görünümündeydi. Şehir ayakta kalabilmeyi başaran halkıyla çektiği acıların ve

Uğradığıağır tahribatınderin izlerini taşımaktaydı.

1918 sonlarında İstanbul'dan memleketi Erzurum'a dönen Cevat

(Dursunoğlu)Bey, doğduğu kentin manzarasınışöyle tasvir etmekteydi:

"Çocukluğumunen m~sut günlerini içinde geçirdiğim, 1915-1916 kışında

tabyalarında döğüştü~m Erzurum şehri bir enkaz yığını olmuştu. Savaştan önce

seksen bin nüfusu oldukça refahla besleyen, çarşılarında, pazarlarında kalabalıktan

geçilmeyen bu gösterişli sınır kentinden kocaman bir köy harabesi ortada kalmıştı.

Savaş yıllarında onbinlerce irisan tifüsteıi ve çeşitli bulaşlCı hastalıklardanölmüş,

istila öncesinde eli aya~ tutanlar muhacir olmuş, onbin kadar hemşehriyi de

Ermeniler çekilirken öldürmüşlerdi. Şehirde kılıç artığıolarak üç-dört bin kişi

kalmıştı... Ölümlerden kurtulan hemşehrilerle, muhacirlikten dönenler

yangınlardanve patlayan cephaneliklerin depremlerinden arta kalan eski refahlı

evlerinin harabelerinde birer ikişer oda tamir ederek içine sığınınışlar, geri kalan

enkazı yakarak kışı geçirmeye uğraşıyorlardı. Dış görünüş umut verecek gibi

değildi"2.

Cevat Bey, Erzurum'un dış görünüşü içir,ı umut verecek gibi del'tildi derken,

daha genel anlamda Türkiye adına yaşanan gelişmeler, umut verici olmayan bir
\

Cevat Dursunoğlu, Milli Mücadele'de Erzurum, Ankara, 1946, s.25.
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difi;er dL'j görüntüyü ortaya koymaktaydı.Bu, 1. Dünya Savaşı sonunda Türkiye'nin

baglı bulundup;u ittifak gurubuylabirlikte yenilmesi ve bunu kabul etti}~ini

gösteren belgeyi imzalamasıyla ortaya çıkan durumdu. Mondros Mütarekesi adını

taşıyan bu belge ne bir devletin, ne de bir milletin varlı}';ı için ne iç, ne de dıŞ, umut

verici bir görüntü bırakmaktaydı.

25 maddeden oluşan Mondros Mütarckesi dikkatle incelendiğindesadece 7.

ve 24. maddelerinin bile birermütarekc hükmü ağırlığında olduğu görülmekteydi.

Doftu Anadolu'yu ilgilendiren hüküm ise 24. maddeydi. Burada ViJayat-1 Sitte'de'
\

yani altı vilayette karışıklık olması halinde bu vilayetlerden herhangi bir kısmını.
işgal etme hakkı İtilaf Devletleri'ne verilmekteydi. Ancak Türkçe metinde geçen

Vilayat-ı Sitte tabiri İngilizce metinde altı Ermeni vilayeti4 olarak yer almaktaydı.

24.maddede altıvilayettenbiri olarak yer alan Erzurum için bu maddenin

taşıdığı anlam çok büyüktü. Hala Ermeni zulüm ve katliamlarının ert1<azl üzerinde

oturan şehir, kurtuluşununhenüz sene-i devriyesini doldurmadan aynı tehlike ve

, acıları bu defa Avrupa eliyle yaşamaya mahkum edilmekteydi.

O günün gelişmelerine bakıldığında tüm ülke, savaşın merakla beklenen

siyasi sonucunu tahlil etmekte ve mütareke şartlarını değerlendirmeye

çalışmaktaydı.Erzurum'da da bu konu, Hastane Baştabibi Dr.fuat Sabit (Ağacık)

Bey ile bir Erzurum aydını olan Süleyman Nec,ati (Cüneri) Beyarasında geçen bir

konuşmada dile getirilmiş, Erzurum'u yakından ilgilendirmesi nedeniyle özellikle
\

mütarekenin 24. madde hükmünün i~erdiği anlam üzerinde durulmuştu.

Dr.fuat Sabit Bey'in Süleyman Necati Bey'e "Mütareke oldu" haberini

vermesiyle mütareke metninidikkatli bir:şekildegözden geçiren Süleyman Necati

Bey 24.maddeye geldiğinde "Eyvah Vilayat-ı Şarkiye Ermenistan oluyor" şeklinde

endişelerini ifade etmiş, bu sözler üzerine "Öyle bir şey yok" cevabını veren

Dr.fuat Sabit Bey'e, madde tekrar dikkatlice okunduktan sonra, "Bu madde şu

demektir ki, Ermeni çeteleri mahalli asayiş hareketi başlayınca İtilaf Ordusu'yla

Erzurum'a girecek ve Ermeniler de Türkleri kese kese çoğunlu~ sağlamaya

Erzurum, Van, Diyarbekir, Bitlis, Harput, Sİvas, Trabzon.
Richard G.Hovannısıan, Annernan on the Road to Independence 1918, Unıverslty of
CalıfornıaPress Berkeley and Los Angeles, ı 967,6.239.
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çalışacaktır. Ermeni bulunmayan buraları savunmamak namussuzluktur"

sözleriyle5 karşılık vererek, maddeye isabetli bir yorum getirmişti.

Süleyman Necati· Bey mütarekenin 24. !TIaddesi içirı bu sözleri söylerken,

7.madde hükmüne göte Kasun ayı başlarından itibaren ülkede işgallerin başlaması

durumun vehametini açıkça ortaya koymaktaydı. Üstelik işgallerin mütarekenin 7.

madde hükmüne aykırı olarak gerçekleşmesi ülkede endişeyi had safhaya getirdi.

Türk aydınları, Türk vatanı ye milletirıe,karşı yapılan bu büyük haksızlıRı, milli

teşekküller kurmak yoluyla tüm dünyaya duyurmak, hak ve adaletirı saRIanması

için uwaşmak üzere harekete geçtiler.

Erzurum'da bu teşkilatlanmada bir hukuk adamı, öRretmen ve gazeteci

kim.liRinin yanı sıra duyarlı kişiliRiyle dikkati çeken Süleyman Necati Bey ilk adımı

atan kişi oldu. Ermenilere karşı bir müdafaa birliRi saRlamak amacıyla İstihlas-ı

Vatan adlı gizli bir teşkilat kuran Süleyman Necati Bey fikirlerini yaymaya çalıştı.

Ancak eski İttihatçılıRı öne sürüldüRünden bu girişimleri sonuçsuz kaldı. Fakat

onun gibi Erzurum'da teşkilatlanmanıngerekli, olduRunainanan ve bu işirı peşini

bırakmayanbir kişi dana vardı .Cevad Bey.

Cevat Bey, Trakya'da ordudan terrus olduktan sonra İstanbul'a gelerek,

mütarekeden dört ay önce kendisine teklif edilen Erzurum Öwetmen Okulu

MüdürlüRü'nü isternek üzere·Maarif Nez;:ı.reti'ne gitmiş, burada Erzurum'un Türk

sınırları içirıde kalıp kalmayacaftl belli olmadıRından orada yeniden bir Öğretmen

Okulu açmaya lüzum kalmadıftl cevabıyla karşılaşmıştı. İstanbul'da bulunduğu

günlerde Süleyman Nazif Bey'irı önderlilt,inde, Harputlu Nedim Bey'irı

başkanlıRındaKasım 1918'de kurulan Vilayat-ı Şarkiye Müdafaa-i Hukuk-ı Milliye

Cemiyeti'ne girerek, bir süre cemiyetin faaliyetlerirıe katılmış fakat bir taraftan

ailevi sebepler, bir taraftan da halk arasında yapılacak teşkilatta çalışmak isteğiyle

Erzurum'a gitmeye karar vermişti. Cemiyetten Erzurum şubesinı açma yetkisini

alan Cevat Bey Trabzon'yoluyla memleketine d?nmüstü6•.

Enver Konukcu, Selçuklulardan Cumhuriyete Erzurum, Ankara, 1992, s.757; Asuman
Demireioğlu, 1919-1923'de Süleyman Necati (Güneri) Bey, Erzurum 1992 (Basılmamış

YUksek Lisans Tezi), s.12-13.
Dursunoğlu, Milli Mücadele'de Erzurum, s.15-ıl.
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Cevat Bey, Erzurum'da Vilayat-ı Şarkiye Müdafaa-i Hukuk-ı Milliye

Cemiyeti'nin nizanmamesine göre Türk haklarından bahsederek Ermeni

iddialarıruçürütrnek gayesini, önce ayru gayeyle ilk girişime Erzurum'da teşebbüs

eden Süleyman Necati Bey'le paylaştı. Daha sonra şehrin ileri gelenleri ve Belediye

Başkanı Zakir (Gürbüz) Bey'le görüşerek cemiyetin Erzurum şubesini açmak üzere

çalışmalara başladı. B~ çalışmalara Erzuru,m'da ilgi büyük oldu ve cemiyetin

kuruluşu 3 Mart 1919'da gerçekleşti. Ertesi gUn valiliRe bir dilekçeyle resmi izin
i·

başvurusu yapıldı. 10 Mart 1919'da d'il cemiyetin kuruluş başvurusu kabul edildi7.

Cemiyet, 9 Mart 1919 tarihli ilk beyannamesinde, savaşın sonunda

mağlubiyetnedeniyle siyaset sahnesinde Türk milletinin meşru haklarına tecavüz

edilmek istendiği, bu haksızlığın en büyüğünün doğu vilayetleri üzerinde

Ermenilerin hakimiyet hukuku iddia etmesi oldu~, Ermenilerin muntazam bir

teşkilatla Amerika'da propagandalar yaparak, bu iddialarını duyurmaya çalıştı~ı

belirtilerek, Erzurum'da Türk hakimiyeti dini ve milli abide örnekleriyle tarihi

seyir içinde ortaya koyuluyordu. Beyannarnede Ermeni iddialarının aksine doRu

vilayetlerinde nüfuslarının% 15'i geçmediği, ı. Dühya Savaşı sırasındadoğuda icra

ettikleri faaliyet nedeniyle önceki hükümetin Ermenilere tehcir \lygulamasından

Avrupa'nın Türk milletini sorwnlu tutma~ istediği, bunda milletin küçük bir

mahcubiyet payı bile olmadıp',.I ifade edilerek Ermenilerin doğuda Türk Müslüman
r. .

halka karşı yaptığı kötülüklerin bir {lak olarak tanınmak istendiği belirtiliyordu.

Beyannamenin sonunda "Vilayat-ı Şarkiye Cemiyeti bu memleketteki hukuk-ı

tarihiye ve milliyemizin muhafazasıyla beraber tehcir esnasında yapılan su-i

mu'amelatta milletin kariyyen medhaıclar bulunmadığı ve emval1erinin Rus

istilasına kadar muhafaza edildW, buna mukabil Müslümanların pek gaddarane

harekata maruz kaldığı ve hatta hilaf-ı emt tehcirden bazı Ermenilerin hamilerine

karşı reva gördükleri mu'amelatı müdellel vesaikle 'alem-i medeniyete 'arz ve

iblağa ve memleketimize karşı dikilen enzar-ı ihtirası hükümsüz bırakmaya

çalışacaktır"Bdeniyordu.

Dursunoğlu,Milli Mücadele'de Erzurum, 5.27-33.
T1TE Arşivi, K')C) r. 7! .., ~ ı. ' .
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Bu arada Süleyman Necati Bey 1916'da Rus işgali nedeniyle basımına ara

verilen Albayrak Gazetesi'ni S Mart1919'da tekrar hayata geçirmekteydi. Gazeteyi

sadece Erzurum'un de!til tüı:n doj'tu vilayetlerinin sesi haline getirmeyi amaçlayan

Süleyman Necati Bey, doj'tunun ruhuna uygun oldukça anlamlı bir başlı~ı her

nüshasındataşımayaözen gösterdi. "Vilayat-ı Şarkiye Ermenistan Olamaz".

Vilayat-ı Şarkiye Müdafaa-i Hukuk Milliye Cemiyeti 13 Mart 1919'da

lS.Kolordu Kumandanlı~ı'na tayin edilen Kazım Karabekir Paşa'nın 3 Mayıs'ta

Erzurum'a gelmesiyle büyük bir destek kazandı. 4 Mayıs'ta cemiyet heyetiyle

görüşen Kazım Karabekir Paşa onlara lazım gelen kuvveti ver9i~, silahların

teslim edilmeyece~ini fakat her işin milli bir karar şeklinde tecellisi için Erzurum
. '

Kongresi'nin himmetine ihtiy~cı oldu~unu belirtmişti. Cemiyet Başkanı Hoca Raif

(Dinç) Efendi ile de görüşen Kazım,Karabekir Paşa, hocanın kendisme İstanbul

Hükümeti'nin er geç doj'tu vilayetlerinin tahliye emrini verece~inden bahisle

herkesin ailelerini nereye kadar çekilmeleri münasibse şimdiden oraya

göndermelerini söylemesi üzerine hayır cevabını vererek kendisinin Erzurum'un

doj'tusunda iş görmeye geldWni,burada olduj'tu müddetçe hiçbir yabancının

Erzurum'a hakim olamayacaftınısöylemişti9.

Erzurum'da bu gelişmeler olurken İtilaf Devletleri temsilcileri Türkiye

barışını görüşmek üzere 18 Ocak 1919'da Paris'te bir araya geldi. Mondros

Mütarekesi'nin 24. maddesiyle tarihi hayallerini gerçekleştirme fırsatı yakalayan

Ermeniler Paris'e gelen heyetler içinde en coşkulu ekipti. Dikkati çeken nokta ise

konferansa iki heyetle katılmalarıydI. Bunlardan biri Boghos Nubar Paşa'nın

başkanlı~ında Türkiye Ermenileriyle, dünyanın çeşitli ülkelerindeki göçmen

Ermenileri temsil eden Ermeni Milli Heyeti, di~eri ise meşhur Taşnak lideri ve,
Ermeni Milli Konseyi Başkanı Avetis. Ahoranyan'ın başkanlı~ında Ermeni

Cumhuriyeti'ni temsil eden heyettilo. Heyetler barış konferansına katılmadan önce

konferansa sunulacak Ermeni taleplerini' tespit ermek üzere Boghos Nubar Paşa

tarafından dünyanın her tarafından davet edilen Ermeni göçmenleri Paris'te

10

Kazım Karabekir, İstiklal Harbimiz, GenişletilmişYeni Baskı Merk Yayıncılık, İstanbul, 1988,
s.19-20.
Firuz Kazemzadeh, The Struggle for Transcaucasıa, Newyork, 1951, s.253.
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toplanacak Ermeni Milli Kongresi'nell ça~rıldılar.Ermeni Cumhuriyeti adına barış

konferansına katılacak.Avetis Ahoranyan '!Ve Hamo Ohandjanian'ın danışman

statüsünde bulundukl~ırıbu kongreye onlar hariç 38 delege katıldı12 •

24 Ocak 1919'da açılan bu kongre çalışmalarını22 Nisan'a kadar sürdürdü.

Ermeni Milli Kongresi tarafından onaylanan Ermeni talepleri Boghos Nubar

Paşa ve Avetis Ahoranyan tarafından 12 Su?at 1919'da bir muhtırayla Paris Barış

Konferansı'na sunuldu.

Ermenilerin milli taleplerinin programı olarak sunulan bu muhtıranın ilk

maddesinde, Kafkas Ermeni Cumhuriyeti arazisiyle birlikte Kilikya ve yedi ilden

kurulmuş olmak üzere ba~ırnsız bir Ermeni devletinin tanınmasım, garantör

devletler delegelerinden oluşacak ve Ermeni komiserleri tarafından yardım

edilecek sınır tayin komisyonları Ermenistan'ın kesin sımrlarını yerlerinde

sa~lamakla görevlendirilecekleri13 ifadesi yer almaktaydı. Bu maddeyle Ermeniler,

Mondros Mütarekesi'n4l24. maddesini aynen muhafaza ettikleri gibi ayrıca Türk

topraklarından Kilikya'yı14 - da talep listesine ekledikleri görülmekteydiıs .

Konferansın kendilerini dinledi~i 2& Şubat günü ise aynı talepleri tekrarladılar.

Güç ve zafer sarhoşlu~uyla hareket eden Ermeni heyeti, bu sınır tanımayan

talepleriyle bir devlet de~il, bir imparatorluk yaratmak düsüncesindeydiler ve Le

Temps gazetesi yerinde bir tesbitle bu düşünceyi 28 Şubat 1919 tarihli nüshasına

manşet olarak taşıdı16 .

Ermeniler Paris Barış Konferansı'na sunulan muhtırada kurulacak Ermeni

devletinin İtilaf Devletleri, Amerika veya katılmasını istedi~ Milletler

Cemiyeti'nin ortak garantisi altına alınmasını ve konferans tarafından da bir geçiş

ii

12

, 14

i~

16

Bu kongre Batı Ermenistan kongresi veya TUrkiye Ermenileri Kongresi olarak da anılmaktadır.

Richard G.Hovannısıan, The Repubbc of Annenıa V.ı (1918·1919), Unıverslty of Calıfornıa

Press, Berkeley-Los Angeles-London, 197 i, s.455i Çelebyan, Antranik Paşa, s.298.
General Records of Amenican Comınıssıon to, Negatıate Peace 1918-1931, Amencan
Delegatıon Fıeld M~ıons of the Amencan Delegatıon Harbord Mılıtary Mıssıon to
Annenıa,The Natıiona) ArcıUves, Natıonal Archıves and Records Servıce General Servıce

Adınınıstratıon,Washıngton, 1970, No:0390.
Maraş, Kozan, Cebel-İ Bereket, İskenderun limanıyla birlikte Adana.
Trans-Caucasıan Post, 22 March 1919; Hovannısıan, The Repubbc of Annenıa, V.I, s.278;
Kazemzadeh, The Struggle for Transcaucasıa,s.255; Çelebyan, Antranik Paşa, s.301.
Hovannısıan, The Repubbc of-Armenıa,V.I,s.281.
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dönemi olarak devletlerden birine Ermenistan özel mandasının verilmesini ancak

bu devletin seçilmesi konusunda da Paris'te toplanmış bulunan ve bütün Ermeni

milletini temsil eden Ermeni konferansının görüşünün alınmasını, bu mandanın

süresinin ise en çok yirmi yıl olmasınıl? talep etmekteydiler.

Ermenilerin bu istekleri Barış Konferansı tarafından da kabul edilmiş fakat

İtilaf Devletleri içinden !üçbiri böyle bir soru~ulustu almaya yanaşmamışh.Ancak

bu konuda kendilerini büyük ölçüde rahatlatan'BaşkanWilson olacaktı.
i, .

Paris'te Ermeniler lehine bu kararlar a1uurken, aynı konferans Yunanlılara

da İzmir'i bahşetmekteve işgal 15 Mayıs 1919'da gerçekleşmekteydi. Ancak ertesi

gün Mustafa Kemal Paşa 9.Ordu Müfettişi olarak 45 kişilik heyetiyle Anadolu'nun

kötü giden kaderini de~iştimieküzere yola çıkmaktaydı.

Tüm yurtta oldu~u gibi Erzurwn'da da İzmir'in işgali büyük tepkiye neden

oldu. Erzurwn Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti 16 Mayıs 1919 günü bir miting

düzenleyerek işgal haberini halka duyurdu. Cevat Bey, "Nutuklarımızda bizim de

böyle bir akıbete düşmemek1i~imiz için hazır bulurımamız gerekti~i noktasında

ısrar ettik. Mitingin protestolarını padişaha, hükümete ve Türkiye'deki bütün

yabancı devlet temsilcilerine çok sert ve acı telgraflarla bildirdik"18.demek suretiyle

bu tepkiyi dile getirmek.teydi.

Bir taraftan Paris Barış.· Konferansı'nda Ermeni taleplerfuin benimsenmesi,
i

diğer taraftan Damat Ferit hükümetipin do~u vilayetlerinden bir kısmını gözden

çıkarıp, Ermenilerle anlaşmaya çalışInasıı9 bir taraftan da tüm ülkede milli infiale

yol açan İzmir'in haksız işgali, Erzurwn ve Trabzon Müdafaa-i Hukuk

Cemiyetlerini Erzurum'da bir vilayet k~ngresi toplamaya sevketti. 17 Haziran

1919'da açılan kongı::.e çalışmalarını 25 Haziran'a kadar sürdürdü. Alınan kararlar

içinde en sık tekrarlanan iki konu vardı. Bifi Ermeni saldırısı karşısında memleketi

17

18

19

Harbord Report, No:0390.
Dursunoğlu, Milli Mücadele'de Erzurum, s.63.
Mahzar Müfit Kansu, Erzurum'dan Ölümüne Kadar Atatürk'le Beraber, I.Cilt, 3.Baskl,
TIKB, Ankara, 1988, s.lO. İstanbul Hükümeti Türkiye Ermenilerine Türkiye sınırlan içinde
muhtar bir idare kurmalan vaadinde bulunmuş hatta gerginliğin fazla oldugu bölgelerde nüfus
mübadelesi önermişti. 1919 Şubat'ında yapılan bu öneriyi Ermeniler, Türklerin daha önce doğu

illerinde azınlık teşkil -ettiği iddiasında bulunduğundan ve Türkiye sınırları içinde kalmayı

istemediklerinden reddetmişti. (Kazemzadeh, The Sttuggle for Transcaucasıa, s.214).
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son ferdin ölümüne kadar savunmak, ikincisi "Osmanlı camiasından" ayrılmamak

için her fedakarlı~ı göze almaktı. İlki cemiyetin varlı~nın bir sebebi iken ikincisi

İstanbul hükümetinin· do~ vilayetlerinde muhtar bir idare kurulması fikrini

karşılamak içindi2D•

Erzurum vilayet kongresinin sürdü~ü günlerde, Mustafa Kemal Paşa'nın

Anadolu'ya ayak basmasıyla başlayan milli hareketin Amasya Tamimi adıyla

anılan ilk resmi programı hayata geçmekteydi. Bu program, Mondros Mütarekesi,

işgaller ve Paris'te Türk vatanı üzerinde oynanan oyuna karşı, bölgesel kurtuıuş

çareleri arayanların çabalarıyla ortaya çıkan teşekküllerin amaç ve anlayışının çok

üstünde milleti topyekün kurtuluşave egemenlik yolunda mücadeleye ça~ıran bir

ihtilal programıydı.

Bu arada vilayet kongresinin ardındanErzurum Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti,

Trabzon Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti ile anlaşarak bu defa Erzurum'da Do~

vilayetleri kongresini toplamaya karar v:er<;ii. Mustafa Kemal Paşa'nın da davet

edilmesiyle 23 Temmuz 1919'da açılan bu kongre, aldı~ı milli kararlarla ihtilalin

fikri boyutunu daha da geliştirdi.

Anadolu'ya geçti~ günden itibaren mücadele fikrini net bir şekilde ortaya

koyan, çalışmalarıyla işgal kuvvetleri ve İstanbul hükümetini ürküten Mustafa

Kemal Paşa'nın, İstanbul'dan gelen baskılara karşı çok sevdi~i askerlik

mesle~inden istifa etti~i ve milletin sinesine bir ferd-i mücahit olarak döndü~ü

Erzurum'da artık yeni bir tarihi sorumluluk almaktaydı. Bu, Kongre sonunda

seçilen dokuz kişilik Heyet-i Temsiliye başkanlı~ydı. Heyet-i Temsiliye ülkenin

kaderinde tek söz saliıibi mercii olarak görevini TBMM Hükümeti kuruluncaya

kadarsürdürecekti.

Erzurum Kongresi'nden soma Milli Mücadele'nin fikri cephesine yönelik

teşkilatlanmasını Sivas'ta toplanan kongr:ey~e tamamlayan milli hareket, artık fiili

mücadeleye girişmeye.hazırdıve Heyet-i Temsiliye Başkanı Mustafa Kemal Paşa

hiç vakit kaybetmeden kongre bitiminin hemen ertesi günü harekete geçti. Paris'te

hezimete u~ayan burada Türk vatanını parçalamak isteyenlerin tutumunu

20
Dursunoğlu, Milli Mücadele'de Erzurum, 5.64-69.
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yakından görmüş olmasına raftmen hala Milli Mücadele düşmanlılttm sürdüren

Damat Ferit'in hükümetten çekilmesi ve o iş basından gidinceye kadar İstanbul'la

iletişimin kesilmesi kararını uygulamaya koydu. Akıllıca bir yöntemle Anadolu'da

askeri ve sivil yönetimi ele geçirmeye ve bu makamları Heyet-i Temsiliye'ye

ba~lamaya başladı. 20 gün içinde Anadolu'da tam otorite sa~lamrken 30 Eylül

1919'da İstanbul'dan. beklenen haber alındı. Anadolu'dangelen baskılara daha

fazla dayanamayan Damat Ferit ve hüküineti istifa etmişti.

Yeni hükümeti kuran Ali Rıza Paşa Anadolu'nun otorite ve baskısının

farkında olarak Ekim ayı başından itibaren Mustafa Kemal Paşa ile iletişime geçti.

Gelişmeler tarafları ikili görüşmelere kadar götürdü ve Ekim ayı içinde İstanbul

hükümeti, Anadolu'nun almış oldu~ tüm milli kararları kabul etti. Artık iş

Erzurum kararları içinde yer alan ve İstanbul hükümetine de kabul ettirilen

meclisin açılması ve seç~mlerinyapılmasınakalmaktaydı. .

İstanbul'da açılacak olan Meclis-i Mebusan'a girecek milletvekilleri için
fo,

İstanbul ve Anadolu'da seçimler yapılırken, Temsil Heyeti de yeni merkezini

Ankara olarak seçmekteydi. Seçimler yapıldıktan sonra Anadolu'dan Ankara'ya

ulaşanmilletvekilleri burada Mustafa Kemal Paşa ile bir araya geldiftinde tarihi bir
: '

metin önlerindeydi. Bu Mustafa Kemal Paşa'nın Sivas'ta hazırladıltt milli idareyi

temsil ve Milli Mücadele'nin dış politika esaslarını tesbit eden Misak-ı Milli

metniydi ve milletvekilleri İstanbul'a bu tarihi metin ve aldıkları talimatlarla yola

çıkmaya hazırdı.

12 Ocak 1920'de açılan Meclis-i Mebusan'da Misak-ı Milli metni 28 Ocak

1920'de kabul edildi ve bu karar Meclis tarafından 17 Şubat 1920 tarihinde

açıklandı. Ancak Ali Rıza Paşa hükümetinin kurulmasıyla İstanbul-Anadolu

ekseninde görülen yakınlaşmave yaşanan gelişmeler,Türk vatanı ile ilgili niyet ve. '

.amaçları açık, İtilaf Devletleri- ve onun yüksek 'temsilcilerinin gözü önünde alınan
i

bu tarihi kararla, Şubat ayı içinde keIldilerine yönelik gözü pek saldırılar işgalciler

için oldukça prestij sarsıcıydı. İtilaf 'Devletleri prestijlerini kurtarmalı ve Türklere

a~ır bir ders vererek cesaretleri kırılrnalıydı. Ne yapılaca~ına kadar vermekte

zorlanmadılar. 16 Mart 192a'de İsta~bti.l'u işgal ettiler ve meclisi basıp

milletvekillerinden bir kısmını tutukladılar.Bu gerçekten Türkler için a~ır bir olay
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oldu. Ancak işgal kuvvetleri a~r bir ders ve cesaret kırmak hususunda büyük bir

yarulgıya düştüler. Bunu anlamak için de uzun bir zaman- "beklemeleri
"i

gerekmeyecekti.

Anadolu'da bu gelişmelerolurken, Paris'te sergilenen durum, Türklere karşı

duyulan nefreti açık bii şekil~e ortaya koyIDaktaydı. Türkleri Avrupa'dankovma

fırsah yakalayan İtilafDevletleriyüksek temsilcilerinin, böyle bir fırsah kaçırmak
\

istememekle birlikte, Türkiye gibi bir ganimeti paylaşma hususunda, ka~ıt

üzerinde üretilen fonnüllerin fiiliyatta nasıl hayata geçirilece~ Paris'te büyük bir

sorun olarak karşılarına çıkmaktaydı. Belki de bunlardan en önemlisi Ermenilerle

ilgili olanıydı.

Paris'te Ermenilerin Trabzon'dan Kilikya'ya kadar geniş bir arazide büyük

Ennenistan devleti kunna taleplerine hissiyatta sıcak bakılrruş, ancak

kendilerinden silah, cephane ve askeri güç isteyen Ennenilere siyasette böyle bir

imkanı sunmaktan çekinilrnişti. Ermenistan'ınsoruınlulu~umanda adı altında

almaya meyilli görünen Başkan Wilson Avrupalı siyasilere rahat bir soluk

aldırrruşh. Tabii konu Amerikan Senatosu'nun onayına sunulacaktı ve Paris'te

çıkan karar da bu yöride olmuştu. Arhk An:ıerikalı yetkililer durumu yerinde

görmek ve araşınmayt;tpmak üzere Do~ Anadolu'ya heyetler gönderecekti.
\

Gelişmeler Erzurum'da da yakından takip edilirken 13 Temmuz 1919'dan

beri Do~ Anadolu'da yolculuk eden iki Amerikalı 5 A~tos'ta Erzurum'a geldiıı.

Yüzbaşı Niles ve Arthur Sutherland isimlerindeki bu iki Amerikalı üç gün

kaldıkları Erzurum'da~ seyahat ettikleri yerlerde oldu~ gibi burada da yapmış

oldukları araşhnnalarda şehrin durumu,~skeri ve siyasi vaziyet ve Ermeniler

hakkında bilgi topladılar. Erzurum Kongresi'nin son günlerine rastlayan bu

seyahat sırasındaşehirde sadece 76 Ermeni oldu~u öjtrenen Niles ve Sutherland,

burada hissiyahn Enneniler aleyhine güçlü oldu~u, bir kısım askeri kuvvetin

Erzurum'da mevcut bulundu~u,Ermenilerin, şu an için geri dönebilmelerinin

21 Justın McCarty, The Report of'NlIes And Sutherland An Amencan InvestıgatıonOf Eastem
Anatolıa After Wortd War I, XI.TUrk Tarih Kongresi, Ankara 5-9 EylUl 1990, Kongreye
Sunulan Bildiriler, V.Cilt, TTKB, Ankara, 1994, s.1825-1826.
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imkansız olup, Erzurum'da toplanmış bulunan kongrenin' genel hissiyatı

yansıttıı'tffiı ifade etmekteydiler22.

7 A~stos'ta Kolordu garnizonunda bu iki Amerikalıya bir ö~le yeme~i

veren Kazım Karabekir Paşa onlar hakkında düşüncelerini şu sözlerle

açıklamaktaydı:

" ...Ne aradıklarını dowu söylemiyorlar. Her gelen Amerikalı yardımdan

bahseder fakat seyahat siyasidir. Ermeni ararlar bir, bu millet mandaya gelir mi

iki!,."23

Niles ve Sutherland'ın Erzurum'dan ayrılışından iki ay sonra 25 Eylül

1919'da General James G.Harbord başkanlı~ında3'ü general 17 kişi, 13'ü de şoför,

foto~rafçı ve sinemacılardan oluşan kalabalık bir heyet Erzurum'a geldi24 . Bu,

Başkan Wilson'un Ermenistan mandası konusunu kapsamlıbir şekilde araştırmak
. ; ,

üzere görevlendirilen ve seçkin personeliyle dikkati çeken bir heyetti.

Heyet Kazım Karabekir Paşa tarafından Gez köyünde karşılandı ve

Erzurumluların.büyük ölçüde katıldı~ tören alanına getirildi. Kendileri için

düzenlenen tören, halkın söyledi~ nutuklar ve iki Erzurum gencinin taşıdı~ı

Wilson Prensipleri Madde: 12 yazılı levha ve bunun kendilerine yapılan Türkçe

açıklaması heyeti oldukça etkiledi. General Harbord'un "Mühim bir varlık

görüyoruz, fakat itiraf edeyim ki Türkiye'de gördü~ümüz bu ·ilk manzaradır.

İçinde bulundu~nuz f~lakete ra~en Türl<jler uykuda kanaatı ile dolaşıyorduk.

Mıntıkaruzda gördü~üz bizi hayrete düşlırdü... " sözlerine karşılık Kazım

Karabekir'in verdi~i cevap "General Hazretleri bu mıntıkanın bir Ermenistan

meselesi karşısında davası var. Halkımız bu dünyada yalruz Amerikalıların verdiği

sözde durdu~nu bildiği için reisiniz Wilson'un sözü üzerine hakkını silahla

müdafaadan vazgeçmişti. Fakat onun da suya düştüğünü gördÜğündendir ki

22

23

24

Harbord Report, No:O 168; McCarty, The Report Of Niles and Sutherland... , s. i 848.
Karabekir, İstildal Harbimiz, s. 101; Bu iki Amerikahyla aynı yemekte birlikte olan HUsrev Bey
de onlar hakkında şu sözleri söylemekteydi: " ...Yardım kurulu olarak araştırmaya çıkmışlar.

Mardin, Bitlis, Beyazıt üzerinden dolaşarak gelmişler. Ermeni karşıtı, Türklerden yana bir görUş

edinmişler. İyi duygularla bizlerden ayrıldılar." (Hüsrev Gerede'nin Amlan Kurtuluş Savaşı,

Atatürk ve Devrimler (19 Mayıs 1919·10 Kasım 1938), Yayına Hazırlayan: Sami Önal,
Literatür Yayınları, 3.Baskl, !stanbul, 2002, s.66.)
Karabekir, İstildal Harbimiz, s.280.
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yediden yetmişe kadar harekete gelmişlerdir. Bu millete tahakküm olunur mu?
\

Size bunu gösteriyorlar... " olmuştu.·

Vilayetten sonra heyete gezilecek yerler dolaştırıldı. Generallerden biri tabya

ve kışlaların çoklu~u göstererek burtlar yerine okul ve fabrika yapılsaydı,

memleketlerinin böyle fakir deı:ti1, kendilerinin ki gibi zengin olurdu, sözleri

üzerine Kazım Karabekir "Generalim bu gördüklerin olmasa idi burada bugün

Türk mevcudiyeti kalmazdı. Asırlarca vahşi Çarların, vahşi sürülerine karşı bu

tabyalara sığınarak banndık. Wilson Prensipleri'nin sözde kalmasıyla daha bir

hayli zaman varlıı:tımızı muhafaza için bunları azaltmaya deı:til çOğaltmaya bile

mecbur kalmaklı~ımız muhtemeldir. Bununla beraber tabya adedince

mekteplerimiz de vardı. Vahşi eller onları gördüp;ünüz harabelere çevirdi"

sözleriyle karşılık vermiŞtFs.

General Harbotd heyetine Erzurum c0ı:trafyası, tarihi ve Ermenilerin
\

durumu hakkında bilgi vermek üzere Erzurum Müdafaa-i Hukuk Cemiyeti

görevlendirilmiş, cemiyet de Süleyman Necati ve Cevat Beyleri bu işe memur

etmişti. Heyetle temasa geçen Süleyman Necati ve Cevat Beyler, onları şehirde ve

Ermenilerin katliam yaptıkları Mürsel Paşa ve İzirmikli Osman Ağa konaklarıyla,

istasyon barakalarını gezdirmişlerdi.General Harbord'un isteği üzerine Müdafaa-i

Hukuk Merkezinde heyete bölgenin tarihi hakkında Süleyman Necati Bey

tarafından bilgi verilmişti, buraların on asırdan beri Türk toprağı oldu~u, 1914'ten

önce Erzurum'da Ermenilerin Türklerin ancak onda birini oluşturduğu, ne

gördülerse hepsinin Türk eseri bulunduğu anlatılmış, izahat uzun sürünce·

Belediye Başkanı Zakir Bey söze karışarak tercümana "Dilmaç sen beyleri bırak da

bana bak. Onlar alim kişilerdir. Sen benim 's~ylediklerimiGenerale anlat" dedi.

"Tercümanı ovaya bakan pencerenin önüne götürdü. General Harbord da ne
\

olduğunu anlamadan pencerenin önüne geldi. Zakir Beyeliyle şehrin kuzeyindeki

Gez Mahallesi ve Kavak mezarlıklarını göstererek, şu geniş taşlıkları görüyor

musun? İşte bunlar Türk me.zarlıklarıdır,Şehrin öbür yanlarında daha bunun on

25 Karabekir, tstiklal Harbimiz, s.281-282; Komıkcu, Selçuklulardan Cuınhuriyete Erzurum,
s.869.
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misli mezarlıklarımız var. Şimdi iyice bakŞurada da etrafı duvarlarla çevrilmiş

küçük bir mezarlıkvar. O da Ermeni mezarlı~dır. Şimdi Ermenilerin mi, Türklerin

mi daha çok olduRunu anladın mı dedi. Bu keratalar ölülerini yemediler ya sözünü

katarak şimdi bunları generale anlat deyip pencerenin önünden çekildi. Tercüman

hem gülüyor, hem de konuşmayı generale anlatıyordu. Sözün sonunda general

gülerek bize döndü ve izahlarınızaçok teşekkür ederim. Fakat bu zatın sözleri beni

daha çok aydınlattı" dedi26•

Kazım Karabekir Harbord Heyeti'ne Erzurum'a geldikleri günle aynı tarihi

taşıyan Ermeni mezalim ve entrikalarını ve durumun mütarekeden itibaren ne

olduRunu gösteren kapsamlı bir rapor sundu. Heyet aynı akşam Erzurum'dan

ayrıldı27 •

General Harbord heyeti seyahat ve incelemelerini altı haftada tamamlayarak

Amerika'ya döndüler.Bu arada Aralık ayında yapılan barış görüşmelerinde

Ermenistan sınırları konusu İngiliz-Fransız temsilcileri tarafından tekrar masaya

yatırıldı. Bunun sebebi Ermenilerin, Trabzon'dan Kilikya'ya kadar uzanan geniş

bir arazide devlet kurina taleplerini uygularu;ımaz ve gerçek dışı bulmalarıydı.

İngiliz Dışişleri Bakarlı Lord Curzon'un, Erzurum'u da içine alacak kadar batıya

doRru uzanan, çok daha küçük ve karayla çevrili bir bölgenin Ermeni sınırlarına

dahil edilmesi önerisi kabul edildi.Böylece bu bölge, Kafkasya'daki Ermeni

Cumhuriyeti içine alınacak,. denize çıkış da Batum serbest limanı. vasıtasıyla

yapılacaktı2s•

Bu görüşmelerde de sorun, kurulacak Ermeni devletinin desteklenmesi

konusu deRil, yine bu devlete hayat saRIayacak mali ve insan kaynaRı sağlamak

hususunda kendilerine güvenilmeyeceWydi. Aralık görüşmelerinde Amerika'nın

Ermeni mandası konusundaki isteksizliw İngiltere ve Fransız temsilcilerinin

gözünden kaçmazken, müttefikler bu isteksizliRin artık. red yolunda olacağını 12

Şubat'ta başlayan Londra Konferansı'nda iyice anladılar. Hiç kimse maddi

26

27

28

i
Dursunoğlu, Milli MüCadele'de Erzurum, s.84-85.
Karabekir, İstiklal Harbimiz, s.282-283.'
Paul C.Helmreıch, Frorn Paris To 8evres The Partıtıon of The Ottornan Empıre at the Peace
ConCerence oC 1919-1920, Ohıo State Unıverslty Press, Colombus 1974, s.201.
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anlamda destek vermek ve manda almak istemedi~ine göre Ermenistan, ba~ımsız

ve Milletler Cemiyeti himayesinde olmalıydı. Ancak cemiyetin askeri gücünün

olmaması ayrı bir sorun ve çözüm için karar alınması gereken bir konu olarak

kaldı~ından San Remo Konferansı'nda görüşülmek üzere askıya alındı. Fakat

Ermeni Devleti'nin sınırlarını belirleme konusunda karar, Trabzon ve Erzincan'ı

dışarıda bırakıp, Muş, .Bitlis, Van ve Erzur~'un dahil edilmesi yönünde çıktı.

Erzurum'un bu sınırlara dahil edilmesi Londra'dakilerin istekle yaptı~ı bir tercih
f

de~i1di. Şehir cowafi ~e stratejik öne/TIde bulundu~undan zorunlu olarak Ermeni

sınırları içinde gösterilmekteydi29•

İtilaf Devletleri temsilcileri San Remo Konferansı'na hazırlanırken Milletler

Cemiyeti Konseyi konferansıİl başlangıcı~d~n kısa bir süre önce, Londra'da askıya

alınan Ermenistan'ı himaye konusunda kendisinden bekleneni yapamayaca~ını

açıkladı. Müttefikleri zor duruma sokan bu açıklama Ermenistan mandası

konusunda olumsuz tavrı kesin olarak anlaşılan Amerika'ya çaresizlik içinde bir

kez daha dönülmesine yol açtı ki, Amerika Birleşik Devletleri Başkanı Wilson San

Remo Konferansı'ndan 15 gün önce yani 3 Nisan 1920'de General Harbord

başkanlıp;ındaki heyetin altı haftalık seyahat ve incelemesi sonı,ında hazırlamış

oldukları Ermenistan mandasıyla ilgili raporunu Amerika Senatosu'na göndermiş
, '

bulunmaktaydı3o .
i

Müttefiklerin, San Remo'da Eqnenistan'ı himaye konusunda ciddi bir mali

yardım sorunuyla karşı karşıya kalması özellikle İngiliz Başbakanı Lloyd George'u

Amerika'yı bu hususta zorlayıcı bir durum yaratmaya itti ve İtilaf güçlerinin

vermekten kaçındı~ı finansal'destewn Amerika'dan istenmesine karar verildj3ı.

San Remo' Konf~ransı'nda yeni kurulacak Ermeni devletinin sınırları içınde

gösterilen Erzurum ise önemli tartışmakonularından biri oldu. Müttefiklerin

Ermenistan'a yardım için asker göndermeme kararının ardından Ermeni-Türk

sınırının yeniden de~erlendirilmesikonusu gündeme geldi~indeİtalyan Başbakanı

29'

30

~J

Helmreich, From Paris To sevres, 5.270. ,
''Türkiye'de Kurulmak Istenen Amerikan Mandası General James G.Harbord'un Gizli Raporu",
Belgelerle Türk Tarihi Dergisi, Sayı:33 (Haziran, ı 970), İstanbul, s.ll.
Helmreich, From Paris To sevres, s.294.
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F. Nitti, Erzurum'un şu anda Türk milliyetçilerinin elinde oldultunu, birilerinin

oradan Türkleri çıkarmalan gerekeceiWU, bunun da Ermeni ka tliamı demek

olacaı:tıru (!) söylemesi. üzerine32 Nitti'ye desteRini veren İngiliz Başbakanı Lloyd

George, Erzurum'un Ermenilere verilmesinin Türkleri antlaşmayı imzalamaktan

alıkoyacak tek gerekçe olmamasının gayet mümkün olduRunu, ancak Türklerin

düşünüp şunları da söyleyebileceRini ifade etmekteydi: "İmparatorluğumuzun

bizden aldığınız diğer kısımları zaten sizin elinizde olan bölgelerdir. Ama

Erzurum'un bize dokunamayacağınızbir yer olduğunu biliyoruz," Lloyd George

bu ifadesinin ardından Müttefik kuvvetlerin Başkan Wilson'a mektuplar yazmak,

konferanslar düzenlemek ya da Milletler Cemiyeti'ne başvurmak dışında bir şey

yapma niyetleri yo~n, Erzurum'un gösteriş olsun diye Ermenilere terk

edilmesinin Yüksek Konsey için onurlu bir davranış olmayacağını, İngiltere'debir

kişinin bile Erzurum'un işgali için asker göndermek amacıyla bin sterlin dahi

isteme sorumluluRunu üzerine almayacağını,belirtmekteydi33 .

Erzurum'un işgal edilerek Türklerin elinden alınması fikrine müttefik askeri

uzmanlar da sıcak bakmamış,İngiliz Genelkurmayıbu işin zorluklarınıözet olarak

açıklamıştı. Buna göre, Batum'dan Sarıkamış'a demiryolu hattının 400 millik'

kısmının umutsuz bir şekilde kötü bir durumda bulunduğundan,Sarıkanuş ana

demiryolundan Erzurum'a geçişin mümkün olmadığı, denizden gelen tek diğer

muhtemel yolun ise 196 millik uzaklıktaki Trabzon yolu olduRu, irtifanın 1 ila 10

arasında değiştiRi ve geçitIerin 8.200 feef" yüksekliğe ulaştığı, Trabzon limanının

açık bir dış liman dı.ı.rumunda olup, okyanusa giden gemilerin bu limana

yanaşamadığı belirti4pekteydi. Ayrıca Fransız Mareşali Foch da Ermenilerin

yüzyıllardır baskı altında tutulduğuhdanbahisle, şu anda ne idari ne de kayda

değer askeri bir teşekküle Ermenilerin sahip bUıunmadıı:tıruve şimdiki durumda

Ermenistan'ın geleceğiningüllük gülistanlık,olmayacağını34ifade etmekteydi.

32

JJ

34

Helmreich, From Paris To sevres, s.296.
Document on Brıbsh Foreıgn Polıcy, 1919-1939 Fırst Senes V: VIII 1920, London 1958,
s.112.
1610 metrelik uzunluk ölçUsU.
32 cm'lik yUksekiik ifade eden ölçU.
Akaby Nassibian, Birltain and the Armenisn Question 1915-1923, Newyork 1984, s. i 84-185.
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Ancak, İngiliz ve Fransız Dışişleri ~akanları Lord Curzon, Barthelot ve

.Fransız Temsilci A.Millerand Llyod George' ve Nitti'nin görüşlerinin aksine

Erzurum'un cop;rafi konumunun sadece askeri nedenlerle dep;il, Erivan'dan gelen

demiryolu hattının son durap;ı ve Ermenistan'ınulaşım sisteminin merkezi olması

sebebiyle bu bölgenin Ermenistan'a dahil edilmesini gerekli kıldıp;ıru ileri

sürerlerken, üstelik Erzurum;u Ermenilerin alabilecep;i söylenmişken, müttefiklerin

sözlerinden caymalarmm dop;ru bir davranışolmayacap;t35 aşikardı.

Bunlar Erzurum'u Türklerin elinden almak için çok güçlü görüşlerdj36.

Lord Curzon'un, Erzurum'un her bakımdan hakim bir mevkide

bulunduRunu, burayı Türklere bırakmanın bap;ımsız Ermenistan'ı imkansız hale

getirecep;ini37 ifade etmesi ise, başbakanı ile görüş ayrılıRını açıkça ortaya

koymaktaydı.

Fransa, Erzurum'.un mülkiyetinin Ern:ıenistan'a verilmesini isterken, Lloyd

George buna karşı çıkarak Fransız Dışişleri BakanıBarthelofun Erzurum'un kimde
'..

olacap;ına konferansta karar verilepilir düşüncesine katılmadıitını, bir masa

etrafında toplanmış bulunan altı temsilcinin Tasarı Komitesi'ne Erzurum'u

Ermenistan'ın ilan edin talimatı vermesi halinde, Barthelot'un bunun Erzurum'u

Ermenistan'a vermek demekolacap;ıru~ı düşünüyor derken, Erzurum'un ancak

kuvvet kullanılarakalınmakzorunda kalınacap;ınıve kan dökülecep;ini, müttefikler

asker göndermeyeceklerine karar verdiklerine göre, Ermeni Cumhuriyeti yardım

olmadan Erzurum'u alabilmeleri sorusuna, Mareşal Foch ve bütün askeri

uzmanların tereddütsüz olumsuz cevap verdiklerini38 ifade etmekteydi.

Konferansta müttefik devletler temsilcileri Erzurum'un Ermenistan sınırları

dahiline alınması konusunda görüş ayrılıkları açıktı. Askeri uzmanlar, Lloyd

George ve Francesco Nitti bu işin zorlu1,<1arını ve imkansızlıp;ını belirtirken,

Curzon, Millerand ve Barthelot, yeni Ermeni devleti sırurları için Erzurum'un
r

35

36
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38
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cowafi ve stratejik önemini ve bu sınırlar içinde bulurunasırun gereklili$tini

savurunaktaydılar.

Yüksek Konsey 22 Nisan 1920 tarihli oturumunda Erzurum konusunda

görüşlerini almak üzere Ermeni temsilci Boghos Nubar Paşa'yı dinlemeye karar

verdi. İtalyan Başbakarn Nitti, başkan sıfahy~a Boghos Nubar Paşa'ya iki soru

yöneltti. Bu sorulardan biri Ermenistan yeni sınırlarını savunmaya hazır mı ve

Erzurum'un bu sınırlar içine alınmasını arzu ediyor mu? İkinci soru Ermenistan'ın

ordusunu teşkilatlandıracakve yeni devleti koruyabilecek vasıtaları sa$tlayacak bir

durumda olduj:tuna Boghos,Nubar kendisi inanıyor mu? Bu iki soruya Lloyd

George da bir soruyla katılarakErmeni Paşası'na şu soruyu sordu. Ermeniler halen

Türklerin elinde bulunan Erzurum'u zaptedip, burayı ellerinde tutabileceklerine

kendisi inanıyor mu?

Boghos Nubar Paşa, şüphesiz Ermenilerin Erzurum'a yerleşip burada

durumlarını sa$tlamlaştıraca~cevabını verdi. Erivan'da tüm savaş süresince en

üstün askerlik vasıflarını ortaya koyan bir ordu vardı ve bu ordu yeniden

savaşmaya ve yeni Ermeni Cumhuriyeti'ne katılması esas kabul edilen Erzurum'u

ele geçirmeye hazırdı. Mevcut bulunan 15.000 ki$ilik Ermeni ordusuna

müttefiklerin silah veı,cephane vermesi halinde kolaylıkla bu kuvvetler 40.000'e

yükselebilirdi... Erzurum'a sahip olmak yeni Ermeni Devleti'nin giivenHw için

mutlak suretle gerekliydi ye Erzurum şehri ve kalesi gerçekten Ermeni Devleti'nin

gelece$tinin anahtarıydı.

Lloyd George Boghos Nubar'a Erzurum Ermenilere verildiw,nde ve şehrin

Türk saldırısına uwaması halinde Ermenilere yardım edilememesinden endişe

ettij:tini söylemesi üzerine Boghos Nubar Paşa, Mustafa Kemal'in Ermeni

kuvvetlerinin sayı ve kalitesinde asker toplayamayacaı:ıuu ve Ermenilerin

Erzurum'u savunabilece$tini belirtti. Lloyd George'un' Boghos Nubar Paşa'ya

Erzurum vilayetinde son 50-100 yıldır Ermenilerin ç~lukta olup olmadıklarını

sorması üzerine, Ermeni temsilci ispatlı, onaylı çoı:ıunIukta cevabını vererek,

bunun hem Erzurum'da hem de di$ter illerde' g~çerli oldu~u ifade etti39.

39 DBFP, V.VIII, 1920,5.117-119.
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Boghos Nubar Paşa'dan sonra ertesi gün Ermeni Heyeti Başkaru Avetis

Ahoranyan dinlendi. Francesco Nitti, Ahoranyan'a da müttefiklerin subay, teçhizat

ve cephane yardımı yapmaları halinde Ermeni ordularının Türkleri Erzurum'dan

atıp, bu şehirde tutunup tutunamayacaklarıruve sırurlarıru güvenlik altına alıp

alamayacaklarıru sorarak, Ermeni çıkarlarının göz önünde tutularak Ermenistan

sırurlarının ne şekilde çizilmesinin uygun olacaw. hususunda fikirlerini

bildirmesini istedi. Ahoranyan, Mustafa Kemal'in kumandasıaltındaki kuvvetlerin

saruldı~ından zayıf ve' düzensiz birlikler 'ol<;lu~u, 20-25 bin kişilik Ermeni

ordusuna cephane ve teçhizat verilmesi durumunda Erzurum'un işgal ve
\

savunmasının basit bir mesele olacaj'tıru, Erzurum'u elinde tutan her kim olursa

olsun buraya ve vilayetin geri kalan kısmıyla tüm Ermenistan'a hakim bir durum

saj'tlayaca~ ve Erzurums.uz bir Ermeni devletinin güvenlij'tinin imkansız

olaca)tıru belirtti4o.

Ermeni temsilciler, müttefiklerin askeri yardımda bulunmaları halinde

Erzurum'u ele geçirip Türklere karşı savunabileceklerini düşünürken, dışardan

desteklenecek ordularınaoldukça güvenmekteydiler.Ancak yaptıklarıhata, aslında

bu bölgeyi ve Türk kuvvetlerini çok iyi tarumalarına raj'tmen hafife almalarıydI.

Fakat Müttefik Askeri Uzmanlar Heyeti Başkaru Mareşal Foch bu konuda daha

gerçekçi ve daha iyi bir gözlemciydi.

Ermenilerin karşısında bulunan devletTürkiye'ydi. Bu bölgede Türkiye dört

piyade tümeninin iskeletine sahipti. Bu tümenler büyük ölçüde terhis edilmesine
\

raRmen silah altına toplanmalanzor de~ildi. Türkiye hala kolaylıkla askeri

bakımdan güçlü bir devlet halini alabilirdi4ı .

Mareşal Foch bu konuda yamlmamaktaydı. Kazım Karabekir Pa<ja

1S.Kolordu Kumandam olarak Erzurum'da göreve başladı~ında kolordusu

hakkında şu bilgileri vermekteydi: "Kolordum dört fırka idi. Umum kuvvetim

17.860 idi. 30.000 tüfek nizamiye her zaman seferber edebilirdim. Fakat muhtelif

sırufları, aşiretleri, milisleri icabında 50.000 kişilik bir ordu ile işe

40

41
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başlayabilecektim.Ahali elinde dahi hayli silah vardı. Ayrıca köy bekçilerine de

silah verdirdim"42.

Mareşal Foch'un yanıldıw- sadece bu kuvvetin bir iskelet halinde

olmadıi:tıydı. Kazun Karabelçir Paşa'nın ifadelerinden bu açıkça anlaşılrnaktaydı.

IS.Kolordu hakkında bir yanılgı da Amerikan Harbord Heyeti'nin hazırladıi:tı

raporda kolordunun mevcudu ile ilgili bUgiydi. Raporda kolordunun mevcudu

yaklaşık13.000 kiş~43 olarak belirtilmekteydi.

Ancak karşılannda duran gerçekten Türkiye idi. Sadece Ermenilerin dei:tiL

tüm işgalci güçlerin karşısında ve önlerinde dimdik durrnaktaydı. Yüksek

Konsey'in Ermeni temsilcisi Ahoranyan'a Türkleri Erzurum'dan çıkarıp

çıkararnayacaklarınısorarken Türkiye o gün yepyeni bir devlet olarak Ankara'da

do~unubütün dünyaya ilan etmekteydi.

Bu arada San REtrno Konferansı'nda Lloyd George antlaşma tasla~ındadaha

büyük olarak belirlenen Ermeni devletinden Türk milliyetçilerinin çıkarılması için,

Amerika Birleşik Devletlerinden sorumluluk almasının istenmesini önerdi.

Kendilerinin alınak istemedi~ bu soruntlulu~ ei:ter onlar da kabul etmezlerse

daha küçük bir Ermenistan'ınkurulinası gerekecekti. Bu istei:te Millerand'ın kesin

bir Amerikan mandası. talebinin de eklenmesi önerisiyle Fransız temsilci, İngiliz

Başbakanı'nın meseleye, yaklaşımını kabul etti. Ama Amerika'nın manda

konusundaki tavrı belliydi. Ei:ter Amerika bu öneriyi de reddederse Başkan

Wilson'dan Erzurum meselesinde arabuluculuk yapması istenecekti. San Remo

Konferansı bu konudaki kararı kabul etti44 • İngiliz Mareşali Sir Henry Wilson

Başkan Wilson'un bu görevi alaca~ görüşündeydi45 • Ancak k'onferansta yeni

Erınenidevleti için belirlenen sınırlar Londra'K?nferansı'ndatespit edilenden daha

.fazlaydı. Londra'da l',rabzon: ve Erzincan dışarıda bırakılmasına rawnen, San

42
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Remo'da Başkan Wil,>on tarafından çizilecek sınırlar içine Trabzon yeniden

alınmaktaydı. Bu kuş~usuz Van Gölü b~lgesi Erzincan ve Trabzon'la ilgili

sorunların yeniden açılması aı;ılammagelecekti., Her ne kadar bu sınırlar Türklerin,

Ermenilerin ve müttefik devletlerin o~tak garantL'>i altında olsa da ...46

Müttefiklerin, Amerika'nın mandaya olumsuz bakışını bilmelerine raıçnen

bu konuda ısrar etmeleri veya Amerika'yı bu konu içerisine çekmek istemeleri

şüphesiz Başkan Wilson'un 'Ermenilere ve' onların yeni Ermeni devletiyle ilgili

taleplerine gösterdi~isıcak ve yakın tavrından kaynaklanmaktaydı. Amerika

mandayı reddetse bile, yeni Ermeni devletinin sınırlarının çizilmesi meselesinde

müttefiklerin hala BaşkanWilson'un peşindeolmalarıbu yüzdendi.

San Remo Konferansı, Ermenistan mandası ve yeni Ermeni devletinin

sınırlarıyla ilgili kararını uzun bir mesaj halinde 27 Nisan ı920'de Amerikan

DL.5işleri'ne gönderdi. Mesajda Amerika Ermenistan konusunda karar verme

dolayısıylaTürkiye barışınıda sa~lama işiyle karşı karşıya bırakılmaktaydı.Ancak
. '

Amerika 17 Mayıs ı920'de Müttefik Konseyi',nin bu mesajına, Ermeni mandası

hakkında tek bir keıiıhe sarfetmeden cevap verirken, sadece Ermenistan sınırları
\

konusunda Başkan Wilson'un hakem olarak bulunmayı kabul etti~ini

bildirmekteydW.

Ermenistan mandası hakkında mfrttefiklerin çok iyi bildiı1i olumsuz hava

cevapsızlık olarak karşılık bulurken, beklenmedik olmayan bu mesaj ı Haziran

1920'de net bir cevaba dönüştü. Bu tarihte Amerikan Senatosu Başkan Wilson'un

General Harbord heyetinin Ermenistan mandasıyla ilgili 3 Nisan 1920'de

gönderdi~i raporunu oylamaya sundu. 23'e karşı 52 oyla reddedilen Ermenistan

mandasıkonusunda48 Amerika nihayet böylece son noktayı koymuş oldu.

Ağustos ayı geldijtinde müttefikler Türkiye için hazırlanan ~arış antlaşması

imzalanmadan önce Ermenistan sınırlarının çizilmesi işinin Başkan Wilson

tarafından kabul edilip edilm~di~iniö~renm~kistediler. Amerika hazırlananbarış
f·,

46 Helmreich, From Paris To 8evres, s.298.
47 Fahir Armaoğlu,. "Amerika Sevres Antlaşması ve "Ermenistan" Sınırları", Belleten, C.LXI

(Nisan 1997), Sayı:230, TIKB, Ankara, s.139-14O.
48 Kazemzadeh, The Struggle for Transcaucasıa, s.262; Nassibian, Brİtain and the Armenian

Question, i 9 i 5-1923, s. i 88.
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antlaşması imzalanıp resmiyet kazanmadan Başkan Wilson'un antlaşmanın 89.

maddesi gere~ce49 sınırların çizimi görevini üstlenmek istemedi~ini bildirdiso.

Fakat Wilson fazla beklemedi, müttefiklerin 11 Mayıs'ta İstanbul Hükümeti

temsilcilerine verdi~i barış antlaşması koşulları kabul edilerek 10 A~ustos 1920

tarihinde antlaşma imzalandı. Ancak İstanbul Hükümeti'nin imzaladı~ı Sevres

adıyla anılan bu antlaşmanınonaylanması İtilaf Devletleri'nin tüm u~raşmalarına

ra~enmümkün olm~yacakti.

TBMM Mayıs ayı içinde öwenai~i antlaşma koşullarını büyük bir tepkiyle

karşılayıp reddettisı.

Bu arada Sevres Antl~şması imzalflnçlıktan sonra Başkan Wilson Müttefik

Kuvvetler Yüksek Konseyi'nin Ermenistan sınırlarınİn çizilmesi hususunda

kendisine teklif etti~i hakemlik görevini kabul ederek 22 Kasım 1920'de bir mektup

gönderdi. Bu mektupta sınırlarınçizimi işinde her iki tarafın çıkarlarını gözetmeye

çalıştı~ını, bu sınırın Erzurum, Trabzon, Van ve Bitlis vilayetlerini kapsaması

gerekti~i inancını taşıdı~ belirterek, bu sınırları detaylı bir izahla çizmekteydi.

Başkan Wilson'un "Saptadı~ bu sınırlar içinde Ermenilerin yerleşerek

medeniyete hizmet edecekleri kanısındayım" sözleris2 bu sınırlar içindeki Türk

varlı~ını ne denli gözardı etti~ini göstermekteydi. Oysa. İstanbul'daki Amerikan

Yüksek Komiseri A1l1iral Bristol 18 Eylül 1920'de yani Wilson'un yukarıdaki

mektubundan dört gün önce Washington'a çektijti telgrafta şöyle demekteydi: "Şu

hususu kesin olarak belirtmek gerekir ki Ermenistan'a (Anadolu'dan) toprak

verilmesine karşı Do~u Anadolu vilayetle~inde oluşan tepkiler, şimdiye kadar

oldu~dan çok daha acı ve kuvvetlidir. Ermenistan'a bırakılan toprakları,

49

50

51

52
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Erzurum, Trabwn, Van ve Bitlis vilayetlerinde Türkiye ile Ermenistan arasındaki sınırın

saptanması işini Amerika Birleşik Devletleri Başkanı'nın hakemliğine sunmayı ve bu konudaki
kararını olduğu kadar, Ermenistan'ın denize çıkışı ile sözü geçen sınıra bitişik bütün Osmanlı

topraklarının askersizleştirilmesine ilişkin ileri sUrebileceği bUtUn hükümleri kabul etmeyi
kararlaştırmışlardır. (Kazemzadeh, The Struggle For Transcaucasıa, s.264; Kamuran Gürün,
Ermeni Dosyası, Bilgi Yayınevi, İstanbul, 1988, s.327.)
Armaoğlu, "Amerika Sevres Antlaşması ve "Ermenistan" Sınırları", Bellden, C.LXI, s.141.
TBMM ZC, C.2, 3.Basllış, TBMM Basımevi, AnJ.<ara, 1981, s.13-22.
Em.Tümg.İhsan Sakarya, Belgelerle Ermeni Sorunu, 2.Baskl, Genelkurmay Basımevi, Ankara,
1984, s.383. ..



SERPİL SÜRMELİ
\

119

Türklerin kuvvet zoru olmaksızın bırakacaklarına kimse inarunamaktadır...

Türkiye barışı, Ennenistan'a; Türkiye'nin Başkan'ın hakemli~i ile tespit edilecek

do~ vilayetlerini vermektedir. Bu bölgelerde bugün fillen Ermeniler yoktur ve~"

Erivan'daki Ermenileri bu bölgelere yerleştirmek yeterli koruma sa~lanmadı~ı

takdirde, karışıklıkların ortaya çıkması sonucunu verecektir"53. Aslında ne

müttefikler ne de Başkan Wilson Amiral Bristol'un verdW bu bilgilere yabliiiiı

de~ııerdi. Konu gerçekler ne olursa olsun Türklere barışı zorla kabul ettirmekti.

Ancak esas konu Türklerin buna razı olup olrnayaca~ıydı.

Nitekim Başkan Wilson, 22 Kasım'da yeni Ermeni devleti sınırlarını çize
f ,

dursun, Türk Ordusu' çoktan do~ ,harekatını bitirmiş, solu~u Gümrü'de alml5

bulunmaktaydı.

Amiral Bristol 30 Kasım'da Washington'a çekti~i telgrafta, artık Ermenistan

konusunun bitti~, Kars 've Gümrü'Cl.eki Ermeni kuvvetlerinin çok üstün

olmalarına ra~en, hezimete uwadı~ ve birçok noktada Ermeni kuvvetlerinin

kaçtı~ını bildinnekteydi54. Zor ve inatla' Türklere Sevres Antlaşması'nı kabul

ettinnek ve Ermeni bulunmayan Türk topraklarınıEnnenilere vermek hususunda

ısrarlarını sürdürenlere Kazım Karabekir Paşa, Gümrü'deki Ermeni heyetine 27

Kasım'da Sevres Antlaşması'ndaki imzalarını geri aldırtarak ve "Bugünü bu

meşum muahedenin yırtıldı~ bir gün olarak kutladık"55 demek, suretiyle cevap

vermekteydi.

Türk ordusunun bu başarısı, Wilson'un 'çizdi~i yeni Ermenistan devleti ile
t .

ilgili sınırları ka~ıt üzerinde bırakmaxamahkum ederken, ıngilizlerinde endişeyle

harekete geçmesine neden oldu. Endişe edilen durum artık hükmü kalmayan bu

sınırların kamuoyuna duyuru1İnasıydı. İngilizler hem müttefiklerin hem de

Amerika'nın prestijine a~ır . bir darbe ındirece~i düşüncesiyle Wilson'dan bu

duyurunun durduru1nlasınıistedi. Bu istek üzerine açıklama yapmaktan vazgeçen

Armaoğlu, "Amerika Sevres Antlaşması ve "Ermenistan" Sınırları", Belleten, C.LXI, s.141-142.
Armaoğlu, "Amerika Sevres Antlaşması ve "Ermenistan" Sınırlan", Belleten, C.LXI, s.143.
Karabekir, İstiklal Harbinıiz, s.861-862.
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Wilson'un, çizmiş olduRu bu sınırlar, hayalden öteye gidemeyen bir devletin

beyhude yaratılmaçabalarıolarak kaldı.

\

Ermenilere gelince San Remo'da Erzurumsuz Ermeni devletinin

güvenlip;inin söz konusu olamayacaRı, Mustafa Kemal'in Ermeni kuvvetlerinin

sayı ve kalitesinde asker toplayamayacaw, Türk kuvvetlerinin sanıldıRından zayıf

ve düzensiz birlikler olduftu ve kendilerine yardım edildiRinde Erzurum'u işgal ve

savunmanın basit bir mesele olacaRi gibi yüksekten attıkları sözler havada kaldı.

Ermeni harekatı sonunda gelen acı yenilgi, Ermeni heyetinin San Remo'da

çok iyi bildiklerini ifade edip, yukarıdaki sözlerle küçümsedikleri Türk

kuvvetlerinin ne olduftunu görmelerine yardımcı oldu. Ermeni Başbakanı

Kaçaznuni "Affedilemez olan şudur ki biz Türklerin savaş gücünü bilmiyorduk,

kendi ordumuzu da tanımıyorduk, karnı tok iyi silahlandırilıp, giydirilmiş

ordumuz savaşmadı"56 diye söylenirken; "Erzurumsuz Batı Ermenistansız

Ermenistan olamaz sloganlar~atanlar, Aleksandrapol'da (Gümrü) Ermenistan'ın

kalan son parçasını da Rus etkisinden kurtarmak için Karabekir'in önünde

tekrardan diz çökeceklerdi"57 diyen Ermeniler, Mareşal Foch'un da söyledip;i gibi,

karşılarmda duranın Türkiye.olduRu gerçeR:i,ni sonunda güç de olsa fark ettiler. Bu

farkediş onlar için geç olsa da.

56

57
O.V.ı<açaznuni, Dasmiktsut'ion Bol'şe Neçego Delat', Baku-Elm, 1990, s.38.
Çelebyan, Antranik Paşa, s.335.
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Map showing the boundaries of Aıınenia as awarded by PRESIDF.NT WILSON.
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Wilson'un Çizdi~Ermeni Sınırları



SERPİL SÜRMELİ

ÖZET

Mondros Mütarekesi'nin 24.maddesi Ermeniler ıçın DolSu
Anadolu'da bir Ermeni devleti kurma hayalini gerçekleştirmenin ilk
önemli adımıydı. Bu hayal aslında Rusya Ermenistan'i ile Batı

Ermenistan'ı olarak gösterilen ve qoısu Anadolu'da altı vilayeti
kapsayan topraklarıbirleştirmekgayesini taşımaktaydı.

Hiçbir zam(ln çoısunluk teşkil etmedikleri bu topraklarda, co~rafi

ve stratejik öneminden dolayı Ermenilerin üzerinde en çok durdukları

yer Erzurum'du. Onlara göre, Erzururnsuz, Batı Ermenistansız

Ermenistan olamazdı.

Kurulması düşünülen yeni Ermeni devleti suurları içinde
Erzurum'un bulunması konusu, Sa'n Remo Konferansı'nda ıtilaf

Devletleri tarafından ele alındı ve burada Türk milli kuvvetlerinin
bulurıması dolayısıyla ele geçirilmesi zor bir yer oldulSU vurgulandı.

Ancak Ermeniler kendilerine maddi destek salSlandı~mdaErzurum'un
işgal edilip, şehrin Türk kuvvetlerine karşı savunulabilece~ini iddia
ettiler. Fakat müttefiklerin Ermeni talebini karşılamaları imkanslZdı.

Bu neden, gözlerin Ermenistan mandasuu reddeden Amerika'ya bir
kez daha çevrilmesine yol açtı. Amerika Birleşik Devletleri Başkanı

Wilson Ermeni devletinin suurlarının çizilmesini sa~layabilirdi. Bu
öneri Başkan Wilson tarafından kabul edildi. Ancak Wilson, .çizim işini

bitirdiltinde, Türk ordusu da Ermeni harekatını bitirmiş, Dop,u
sınırlaruu güvence altına almış bulunmaktaydı.

Türk Ordusu'nun· bu başarısı üzerine imzalanan Gürnrü
Antlaşması'yla 'Ermenilere sevres Antlaşması'ndaki imzaları' geri
aldırhldı. Böylece Başkan Wiıson'un çizmiş olduısu Ermeni devleti
haritası da ka~ıt üzerinde hükürnsüzlü~emahkum edildi.

Anahtar Kelimeler: San Remo Konferansı ve Ermeniler, San Remo
Konferansı'nda Erzurum Meselesi, Başkan Wilson ve Ermenistan,
sevres Antlaşması,Gümrü Antlaşması

ABSTRACT
24 th article of Mudros Treaty was the first step of realising of

establishment dream of an Armenian State for Armenians in the East.
in fact, this dream included in the aim of combination of the lands
covering six provinces in East Anatolla and shown as Russia-Armenia
and West Armenia.

In these lands, where Armenians never became majority, due to
geopraphic and strategic importance, Armenians was very'interested
in Erzurum. According to them, withC!ut Erzurum and West Armenia
it was impossible 'to construct Armenia. .

The matter <il! including Erzurum in the borders of new Armenian
States was taken over in San.Remo Conference by Entente Powers, and
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because Turkish National Forces were there, it was emphasized to be
unobtainable place. But, when fnancial support was provided to them,
Armenians claimed that they could occupy the city and defend against
Turkish National Forces. But, it was.Impossible for Allied Fotces to
meet Armenian demands. This led to eyes to turn their attentions to
America refusing Armenian mandatory once again. The president of
U.s.A.Wi1son could have provided the determining of Armenian State
Borders. This propasal was accepted by President Wilson. But, when
Wilson finished the border determining, Turkish Army had finished
Armenia movement, and took under security East borders. .

With the Gümrü Treaty signed du~ to Turkish Army's success, the
signs made in Sevres T~eaty were Armenians taken back So, the map
of Armenia statEl,drawnby President Wilson sat in Iimbo

Key Words: San Remo Conference and Armenians, The matter of
Erzurum in San Remo Conference, The President Wilson and Armenia,
Sevres Treaty, Gümrü Treaty


